

于爽:多维绽放不负韶华

□本报记者 江苏烨



于爽常用“多积尺寸之功，方能行稳致远”激励自己，在守护法治之光的路上，从未放缓脚步。于爽是中国共产党上海市第十二次代表大会代表，现任上海市检察院第一分院控告申诉检察和案件管理部副主任（主持工作），曾获得全国优秀公诉人，上海市五一劳动奖章、上海市巾帼建功标兵、市级机关优秀共产党员及首届上海最美检察官等荣誉，荣立个人一等功1次、个人二等功1次、个人三等功2次。2023年12月，她被最高检荣记个人一等功。

反复推敲预案，采用PPT形式，以浅显易懂的方式在庭审中示证。上海首例利用胰岛素杀人案到此尘埃落定，被告人受到应有惩罚。从检近20年，于爽力争每办一起案件都做到质量、效率和效果有机统一。在一起侵害未成年人案件中，为巩固证据强化指控，在一个月内，她先后对犯罪嫌疑人进行了22次提审。她说，专业解读鉴定意见，详尽阐述指控依据，情理兼修地评析社会危害性，即便被告人翻供也能从容应对。

“心桥”团队焙热当事人的心

从江苏太仓赶来的沈阿姨一直不理解，为啥医院没治好病还不赔钱。为解开沈阿姨的心结，于爽组织多方开了一场听证会。虽然听证会足足开了6个多小时，但“心桥”团队的真诚、耐心焙热了沈阿姨受伤的心，也给这场持续多年的医患纠纷解开了结。

2023年11月，于爽转岗从事控告申诉检察和案件管理工作。在新的岗位履职后，她带领团队创建了“心桥”工作品牌，在思想、机制、服务上一体推进党建与业务互融互促，守初心、铸检心、暖民心。

她努力把12309检察服务中心打造成强化法律监督、落实司法为民的前沿阵地，将新时代“枫桥经验”与检察一体履职、综合履职深度融合。今年以来，她带领团队加强内外联动，既与一分院各业务部门紧密衔接，又和辖区基层院协作配合，还与法院、律师协会等多家单位形成“品牌共建、资源共享、机制共商”的联动共同体，在问题共答中激发“心桥”融合之力。

在案件中一起刑事申诉办理，针对申诉人提出的伤情鉴定、犯罪情节认定等问题，“心桥”团队充分发挥参与听证的刑法专家、专职医疗纠纷调解员的专业优势，合力解开了申诉人内心的法律疑问。同时，于爽教育被申诉人深刻认识其应当承担的法律责任，促使其对申诉人作出合理赔偿。双方最终达成和解协议，矛盾纠纷得以化解。

近年来，于爽所在部门先后荣获最高检“文明接待示范窗口”“文明接待室”和“全国检察机关控告申诉检察部门接待窗口‘为民办实事’实践活动优秀团队”称号。

于爽所在部门还承担了案件管理的重要职责。按照上海市检察院党组全面加强上海检察一体化建设部署要求，在分院党组领导下，于爽以辖区业务数据研判会商机制为载体，对区域检察业务整体趋势进行全面分析，将“问诊式”评查升级为“诊疗式”评查，协同一分院各部门与辖区基层院合力打造联动有力、贯通融合的一体履职体系。

“跨界”发光的新时代检察官

新时代检察官的舞台不仅在司法机关，还可以更加广阔。于爽曾在中央广播电视总台《守护明天》节目中主讲全国首例检察机关跨区域督促异地撤销监护权案。在拍摄前，她和节目组专门到被救助孩子在外省的家，看到孩子从可怜无助到获得“三好学生”的变化，听到被剥夺监护权的生母发自内心的忏悔，都让她更加直接和深刻地理解了“人民检察官”这个称谓的分量和使命。



于爽对全国首例检察机关跨区域督促异地撤销监护权案进行回访。

作为检察机关“法治进校园”全国巡讲活动表现突出个人、上海市法治进校园优秀巡讲员，于爽曾为不同年龄段的学生设计了10余套课件，防性侵、防欺凌、防涉毒、防犯罪，她希望教会孩子们如何运用法律保护自己，更希望孩子们知法懂法、心存敬畏。她还多次参加《控辩风暴》《公诉现场》等节目录制，在展示全国优秀公诉人风采、让检察官形象深入人心的同时，创新普法工作方法，以通俗易懂的方式加强社会法治宣传教育。

作为检察机关的兼职教师，于爽不断进行理念更新、知识更新、素质更新，实现“经验输入与理论输出”的双向互动、“案件分析能力与学术研究能力”的双重结合，研发的《〈关于依法适用正当防卫制度的指导意见〉中的天理、国法、人情——以解读典型案例为指引》获评全国检察教育培训精品课程，她也先后入选全国检察机关首批重罪检察官人才库和普通犯罪检察官人才库、上海首批涉外法律人才库。

榜样

从检近20年，于爽办理过全国首例上市公司逃汇案、从斐济缉拿归案的“红通”女高管集资诈骗案、上海首例骗取贷款案等一批疑难复杂案件，力争每办一起案件都做到质量、效率和效果有机统一。2023年12月，她被最高检荣记个人一等功。

于爽(左)出庭公诉指控犯罪。

刘长友:倾心培育检察人才

□本报通讯员 张志远 张睿

“无论是花，还是树，都要扎根土壤，汲取养分。检察干警也一样。”江苏省徐州市检察院宣传教育处四级调研员刘长友说的这番话，源自20年教育培训工作的沉淀。

徐州市检察机关的教育培训工作连续多年位列全省检察机关第一方阵，涌现出全国检察业务标兵、全国模范检察官、全国优秀办案检察官、全国优秀公诉人、全国检察机关先进集体等一批先进典型。在教培岗位耕耘20年的刘长友深爱着自己的工作，最欣慰的事就是看着一批又一批扛重担、挑大梁、打硬仗的检察人才茁壮成长。

刘长友深知，教培工作牵涉全市高素质检察队伍建设，是检察事业发展的基础。他力求把教培工作做好，从立足实战的“小课堂”教学模式，到跨越不同单位的培训机制；从每年的政治与业务双融双促专题培训班、优秀年轻干部素能培训班，到各类业务竞赛、精品课程评比、师资队伍建设……他一步步规划、一点点统筹、一次次对接，把新鲜



刘长友在徐州市检察机关书记员技能竞赛现场巡考。

的知识、技能、信息、理念传递给每一位干警。

有一年，江苏省检察机关举行技能竞赛，主要考查干警对PPT的掌握情况。工学矛盾、PPT技能相对薄弱、干警能力良莠不齐是刘长友首先要解决的问题。确定参赛选手后，刘长友挨个做思想工作，为他们科学制定训练方案。最终，徐州代表队8名参赛选手捧回了4个单项奖和团体二等奖的优异成绩。

平凡岗位

赵路露:察微析疑追诉漏犯

今年9月，赵路露调任综合业务部工作。此前，她在刑事检察部门办理的一起案件，至今让她记忆犹新。

犯罪嫌疑人程某、牛某向周围群众宣扬“投资1万元，每天返还100元，连续返还200天”的高息投资模式，吸收群众投资2亿多元。群众将钱款打到“上游人员”尹某甲和吴某的山东某健康科技公司账户。

面对涉案数额特别巨大、受害人员众多、证据链条模糊等情形，赵路露积极引导公安机关登记被害人信息、核实案情，并做好情绪安抚工作，带领办案组加班加点审查110多本案卷，研究制定侦查方案，核实赃款去向等。

审查起诉期间，赵路露通过梳理犯罪链条、跟踪资金流向、核查公司实际经营情况，发现尹某甲的儿子尹某乙、儿媳通过网上银行向投资者发放“分红”的踪迹，遂向侦查机关二次制发补

充侦查决定书，成功追诉漏犯。

公安机关以涉嫌非法吸收公众存款罪将尹某甲等人移送检察机关。但在补充侦查期间，赵路露发现该公司在没有经营资质的情况下，以非法占有为目的，虚构事实，歪曲国家政策，使用诈骗的方法非法集资，数额特别巨大，建议对尹某甲、吴某、尹某乙以涉嫌集资诈骗罪提起公诉，经向上级汇报，该意见获得采纳。法院最终采纳检察机关的公诉意见，多人受到应有惩罚。

(本报通讯员汪宇堂 王师哲)

人物名片

姓名 赵路露
单位 河南省南阳市卧龙区检察院
职务 综合业务部主任
关键词 追诉漏犯



孙溟:邀请村民观摩庭审

2023年3月，犯罪嫌疑人李某无证驾驶农用大型拖拉机，行至某线路铁路道口时，因操作不当撞上铁路护栏，被执勤民警当场查获。经鉴定，李某血液酒精含量为212mg/100ml，系醉酒驾驶机动车。

这本是一起事实清楚、证据充分的“小案”，但在办案过程中，孙溟发现一个细节：犯罪嫌疑人在接受讯问时多次提到，不知道农用车也算机动车，不知道开农用车也需要考取驾驶证。

面对醉驾这样的犯罪，“一诉了之”“就案办案”不是治本之策，如何才能“办理一案，教育一片”？孙溟随即走访了涉案铁路沿线的7个村屯，了解村民使用农用车的情况，并邀请村民观摩该醉驾案件庭审，在法庭上向村民

宣讲“机动车”包含的范围，无驾驶证驾驶机动车、饮酒驾驶机动车等严重违法行为的危害，引导村民遵规守法、安全驾驶。法院审理该案后，以危险驾驶罪判处李某拘役四个月，并处罚金1万元。30多名村民旁听庭审后，认识到违法犯罪的代价，表示今后要严格遵守法律法规。

(本报记者韩兵 通讯员赵亮 王秋覃)

人物名片

姓名 孙溟
单位 牡丹江铁路运输检察院
职务 党组成员、副检察长
关键词 延伸办案



广告

方正法度 圆融情理

探索法治 崭新视野

2025年度《方圆》征订启动

本刊自办发行 您可通过以下两种方式订阅《方圆》杂志

1. 银行汇款
开户银行: 中国工商银行北京永定路支行
户名: 方圆杂志社
账号: 0200 0049 1920 0569 872
2. 扫码订阅